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voler tornare al l 'ant ica dizione di questo ar-
ticolo. 

Presidente Ha facoltà di par lare l 'onore-
vole relatore. 

Gianolio, relatore. La Commissione ha preso 
l 'art icolo 21 ccsì come l 'aveva proposto il 
Governo: in quest 'ar t icolo 21 non era pa-
rola alcuna di una garanzia che dovessero 
dare i s indacati . I l Governo però ha osser-
vato che l 'esentare in modo assoluto i sin-
dacati da qualsiasi garanzia , sembrava cosa 
contraria al l ' interesse degli stessi consociati. 
In tendiamoci bene: i s indacat i sono quell i 
che meno hanno bisogno di garanzia , per-
chè hanno la massima delle garanzie, cioè 
la solidarietà per la quale chi è leso può 
fars i pagare sempre, giacché t roverà nel sin-
dacato sempre qualcuno che ha mezzi di 
f j r t u n a sui quali si può più faci lmente 
agire. 

Ma è sembrato al Governo che, per ren-
d i r e meglio possibil i quest i s indacat i e per 
dare una garanzia a quelli stessi che si con-
sociano, fosse opportuno e prudente imporre 
Una cauzione, diversa però da quella dei sin-
dacat i ordinari , che, come si sa, è raggua-
gl ia ta a l ire 10 per ogni operaio, deve inve-
st irsi di rendi ta , e deve res tare depositata, 
secondo la legge vigente, sino a 500 mila 
l ire. Sarà il Governo che nei singoli casi 
determinerà quale garanzia si debba dare 
ai s indacat i obbligatori senza che la solida-
r ie tà venga a rendere più difficile la for-
mazione di questi s indacat i . 

Come ho detto, noi abbiamo adottato la 
nuova dizione su proposta del Governo: se 
il Governo crede di poter r inunziare all 'ob-
bl igo della cauzione, noi non abbiamo dif-
ficoltà da opporre e siamo disposti a tornare 
al testo originario. 

Presidente. Non essendovi a l t re osserva-
zioni, pongo a par t i to l 'art icolo 21. 

(È approvato). 
Art . 22. 

« Nella p r ima par te dell 'art icolo 26 della 
legge sono soppresse le parole « e nel l 'ordine 
di precedenza in cui vengono indicat i . » 

Vi sono due art icoli aggiunt iv i . I l primo, 
dell 'onorevole Frascara, è il s e g u e n t e : 

« Entro l 'anno 1902 sarà presentato un 
disegno di legge per la r i forma della Cassa 
inval id i della mar ina mercant i le in armonia 
con le disposizioni della presente legge. » 

La Commissione accetta questo art icolo 
agg iun t ivo ? 

Gianolio, relatore. La Commissione non può» 
accettarlo. Essa ha fat to voti che si regoli 
presto questa Cassa, ma il f a r più presto 
o più tardi , crede dipenda dal Minis tero 
della mar ina . 

Baccelli Guido, ministro di agricoltura, indu-
stria e commercio. Dipende dal ministro del la 
marina, il quale non è presente. 

Presidente. Onorevole Frascara , mant iene 
0 r i t i ra il suo articolo aggiunt ivo ? 

Frascara Giuseppe. Non ho bisogno di r i -
petere le ragioni dette più volte per le 
quali credo si sia fat to un vero errore col 
comprendere la gente di mare in questa 
legge, poiché per la gente di mare avrebbe 
dovuto farsi un disegno di legge speciale. 
Visto che non c 'è il minis t ro della mar ina 
e che il minis t ro di agr icol tura non vuol 
prendere impegni precisi, converto la m i a 
proposta in raccomandazione. 

Baccelli Guido, ministro di agricoltura, indu-
stria e commercio. Comunicherò al minis t ro 
della mar iner ia il desiderio dell 'onorevole 
Frascara . 

Presidente. L 'a l t ro articolo aggiunt ivo, 
sottoscrit to dall 'onorevole Pantano e da al-
t r i dieci deputat i , è il seguente : 

« È estesa ai s indacat i obbl igator i la 
f ranch ig ia postale -della quale gode la Cassa 
Nazionale in base alla legge del 1883. » 

La Commissione accetta questa aggiunta? 
Gianolio, relatore. Es tendete la allora a t a t t i 

1 s indacat i ! 
Presidente. Onorevole Pantano, ha facoltà 

di par la re . 
Pantano. Se la Commissione e il Governo 

la vogliono estesa a tu t t i i s indacati , io non 
ho difficoltà di secondare questo desiderio,, 
perchè lo credo uti le. I l s indacato obbliga-
torio assume una fisonomia completamente 
speciale quando entra lo Stato a regolare 
una mater ia così a l ta e così difficile, e al-
lora le condizioni sue debbono essere par-
fe t tamente ident iche a quelle della Cassa 
Nazionale per gli infor tuni . Non c 'entra ne 
la speculazione, nè alcun altro criterio. Se 
però la f ranchig ia si vuole estendere anche 
ai s indaca t i facol tat ivi , io non ho che da 
approvare la proposta. 

I n quanto ai s indacat i obbl iga tor i io la 
credo assolutamente indispensabi le . 

Gianolio, relatore. Come si p iò del iberare 
se non vi è il minis t ro delle poste e dei 
telegrafi ? 

Pantano. Ma il ministro è sottoposto a l l a 
Camera ! 


